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Foaie învăfătorească de cultură şi orientare profesionala

NAŢIONALISM-UMANITARISM
Nu rare ori unele lucrări încearcă să prezinte aceste noţiuni 

ca excluzive.
Dau a înţelege că o şcoală în care educaţia este culâuzitâ de 

L principii naţionaliste, păcătueşte contra umanitarismului, contra a 
r ceeace progresul moralei arată ca fiind valoarea suprem ă: iubirea 

omenirii în general.
O privire mai atentă ne va fa c e  să vedem, că nu rezistă cri- 

ticii şi deci adevărului înfăţişarea naţionalismului şi umanitarismului, 
ca fiind opuse, ca form ând o antinomie.

Nu risc, dacă mi-aşi permite să asem ăn raporturile dintre na- 
jionlism şi umanitarism cu cele dintre pom şi fructele sale.

Pomul şi ramurile ar reprezenta în analogia noastră naţiona
lismul, iar florile şi mai apoi fructele ar reprezenta umanitarismul.

In definitiv ce  este naţionalismul ?
Râvna sfântă pe care trebue s ’o manifeste fieca re  ins , de-a 

face ca naţiunea sa să devină o voinţă unitară în afirmarea dreptu
rilor de existentă specifică. Viaţa nu poate fi  trăit în toată intensi
tatea ei, decât dacă ai libertatea de-a te manifesta, potrivit înclinări
lor neamului tău.

Naţionalismul este trăirea clipă de clipă a virtuţilor de neam. 
Prin acestea insul e îndemnat la creafiuni culturale, singuri/e care  
justifică dreptul de-a ocupa un Ioc sub soare.

Neamurilor cărora le lipseşte conştiinţa de sine, le este sortită 
peirea, sau în cel mai bun caz au o existentă vegetativă.

Germanii, în esfusiasmut lor naţionalist, socotesc că „spiritul 
de neam“ acel „volksgeist“ atât de prea mărit, este cu atât mai mult 
servit, cu cât rasa, sângele este mai ferit de am estecuri streine. D e  
aci rasismul cel atât de discutat.

Doctrina naţionalistă cultivă o realitate cu multiple caracteristi
ce: teritoriu, limbă, istorie germ ană şi mai presus de toată conştinţa 
vie a structurii sale specifice.

Ce este umanitarismul? D esigur, iubirea de umanitate. D ar 
i cum trebue să fie  înţeleasă această umanitate ? Avem  de gândit aci 
‘ ta două cocepţii: u na c o s m o p o litis m , a lta  in te rn a fio n a lis tă .

Cosmopolitismul presupune desfiinţare naţiunilor, prin ştergerea  
graniţelor, prin părăsirea tradiţiilor şi a diferenţierii lor. Este o 
concepţie romantică, extrem  de vaporoasă şi lipsită de conţinut.

Nu ştiu cum se  simte cel care, în baza acestei concepţii m er
cantile „ubi bene, ibi patria1', pleacă după safiul gurii în lumea lar
ga, Ştiu însă că  „fie pâinea ckt de rea, tot mai bine în ţara m ea“ 
exprimă o caracteristică de seam ă a sufletului rom ânesc. A ccen 
tuată de noi, această nostalgie, n o  cred  absentă dela celelalte nă
imi.

Concepţia internaţionalistă a umanităţii permite naţiunilor să  se 
desvolte în graniţele lor fireşti, potrivit înclinărilor fiecăreia . Uma
nitarismul internaţional îşi găseşte frum useţea în armonia variaţiei. 
0 asemenea concepţie a omenirii nu absoarbe şi nu distinge reali
tatea pe care am numit-o naţiune, ci o înalţă, cultivând-o în ceea ce  
are select şi dinstinct. In felu l acesta progresul este cu adevărat 

I servit, permiţând inşilor unei naţiuni să se  desvolte în mediul a lor 
săi, deci în condiţiuni psihologice optime.

înlăturând din discuţie cosmopolitismul, ca nefiind susţinut de 
realitate, rămâne concepţie de umanitate internaţională. Naţiunile nu 
sunt altceva decât aspectele ei.

In acest caz naţionalismul şi umanitarismul sunt departe de-a 
j se distruge unul prin altul. Din contră, naţionalismul alimentează 
| umanitarismul

Bazaţi pe aceste prem ise, tragem concluzia că  activitatea din 
| şooalâ, prin care pregătim viitoarele celule sociale, nu poate f i  de- 
i cât naţională.

Pregătind demnitatea naţională a elevilor, noştri, întărim drep
tul la autonomie al naţiunii şi fă ră  îndoială că  nu conotrariem în
tru nimic umanitatea (în concepţia sa naţională).

Lucrând să fim respectaţi în suveranitatea noastră naţională, im
plicit recunoaştem de-a noastră datorie siima ce-o datorăm celor
lalte naţiuni.

Devenim umani, crescâ nd  la razele binefăcătoare ale românis- 
j inului.

V. Ci ros o

ION CREANGA
Este de datoria noastră, ca oride- 

câteori găsim prilejul potrivit, să re
marcăm faptele frumoase şi calităţile 
alese ale înaintaşilor, să nu le trecem 
cu vederea ca pe orice lucru divers, 
ci să le dăm în vileag pe orice cale.

Generaţiile tinere trebue să fie pline 
de recunoştinţă, pentru premergătorii 
lor, care au contribuit la ridicarea po
porului românesc în orice domeniu.

Printre întaşii demni de amintit se 
enumără şi I. Creangă. S'au scris 
multe despre el şi cu toţii avem cu
noştinţă de valoarea lui, ca scriitor în 
literatura română. Cu toate acestea, 
pentrucă odată cu luna Martie a a- 
nului în curs, se împlinesc 100 de ani 
dela naşterea sa, nu putem trece cu 
vederea fără să nu scriem câteva rân
duri despre cel ce-a fost, I. Creangă.

O mi'-ă notiţă biografică, I- Creangă 
s’a născut la 1 Martie 1837 în satul 
Humuleşti, Jud Neamnţ şi a trăit 
până la anul 1889. A învăţat şcoala 
primară din Humileşti, şcoala de preoţie 
din Fălticeni şi apoi a trecut la semi
narul dela Socola lângă Iaşi. După a- 
ceia intră diacon la o biserică din a- 
cest oraş şi neplăcându i profesiunea 
pe care o luase, se duse la şcoala nor
mală „Vasile Lupu“, după care a fost 
numit institutor în Nordul Moldovei.

Imprietenindu-se cu M. Eminescu, a 
început să frecuenteze întrunirile so
cietăţii „Junimea“ şi a publicat în 
„Comvorbiri Literare" diverse poves
tiri, acnedote şi amintiri.

Creangă este primul scriitor care 
ridică obiectele reale la poezie, pă- 
trunzându-le mai puternic decât ori
cine. Cu acele însuşiri, dar în plus 
fineţe şi imaginaţie se prezintă nuvela 
umoristică „Moş Nichifor Coţcarul", 
a cărei idee vulgară este totuşi cu un 
desăvârşit natural şi cu discreţie înfă
ţişată, într’un cadru şi într’o atmosferă 
plină de poezie.
Basmele: „Arap Alb“, „Dănilă Pre
peleac", „Capra cu trei iezi“, „Soacra 
cu trei nurori,,, Creangă le-a cules din 
popor, dar le-a transformat în unele 
privinţe, închegându-le în acelaşi spirit 
poporan în care s’au plămădit şi din 
care au răşărit. Ele sunt remarcabile 
prin dibăcia şi arta cu care autorul 
dă personagiilor imaginare, înfăţişarea 
şi vorbirea plastică a realităţii. De aci 
un mare farmec, care uneori este mă
rit prin adâncimea şi şi redarea unor 
situaţiuni ce ridică basmul Ia gradul 
de nuvelă fantastică şi simbolică. în
tâmplările 1 i Harap Alb la Roşu împă
rat şi cu deosebire comvorbirile celor
cinci monştri în odaia de aramă înro
şită în foc, sunt exemple izbitoare ce 
îndreptăţesc aceste observaţiuni.

Farmecul şi puterea acestui basm

constau în marele contrast dintre 
irealitatea fantastică a faptelor poves
tite şi realismul extraordinar al perso
nagiilor, ale sentimentelor şi caracte
relor lor.

Altele ca : „lön Roată şi Cuza Vodă“. 
„Ion Roată şi unirea“, Popa Duhu", 
sunt povestiri şi întâmplări autentice 
din propria lui experienţă sau auzite 
dela alţii. Ele sunt modele de proză 
istorică.

Unele iau înfăţişarea de adevărate 
fabule sau parabole, cum sunt de pildă 
„Acul şi barosul" şi „Cinci pâini", care 
se găsesc de multe ori prin cărţile de 
de cetire ale cursului primar şi secun
dar. In toate aceste scrieri limba nu e 
numai provincială, ci devine şi litera
ră ca bunăoară în „Cinci pâini“.

Pe lângă scrierile remarcate aici, 
demne de amintit sunt „Amintirile din 
copilărie "-

Creangă, într’o limbă bogată populară 
moldovenească, într’un stil potrivit fon
dului, povesteşte cu o sinceritate ne
întrecută şi cu mult haz, cu multă 
căldură, cu obectivitate rară şi cu o 
pătrundere admirabilă a situaţiunilor 
şi a caracterelor, scene din copilăria 
sa. împrejurul fiinţei sale de copil deş
tept şi nestatornic, îndemnatic şi sbur- 
dalnic, uşor dus către rău, dar mereu 
pătruns de gândul binelui, se grupea
ză rând pe rând şi rămân săpate în 
mintea noastră aproape pentru tot
deauna portretele atâtor fiinţe cu care 
a tră it: bunicul, Dávid Creangă, foarte 
aşezat, senin şi înţelept, cu gândul la 
trecut, dar doritor de progres în viitor; 
mamă-sa, Smaranda, cu inimă simţi
toare, îndurătoare la toate cele petre
cute, harnică, doritoare de ştiinţă, pen
tru a-1 vedea ceva în sat pe fiul său 
Ion şi statornică în urmărirea acestui 
gând; tatăl său, Ştefan, om glumeţ, 
rece, mărginit, dispreţuitor de învăţă
tură şi fără grijă de viitorul copiilor 
s ă i; mătuşa Marioara sgârcită, hapsână 
şi strâns legată de superstiţii; Gâtlan, 
crud şi posomorât, iar Trăsnea, încă
păţînat şi înapoiat; Moş Luca, nepă- 
sătar de nevoile altora, dar supărăcios 
şi plin de amor propiu, precum şi a- 
tâţia alţii cu sufletul lor primitiv, însă 
aşa de precis şi bine înfăţişaţi în însu
şirile lor, parcă i-am văzut şi-i vedem 
necontenit trăind în sufletul nostru.

Ţinând seama de aceste calităţi, cu 
toate provincialismele limbii, această 
lucrare este o operă a poeziei, fiind 
una din cele mai trainice scrieri ale 
literaturii noastre. S ’au mai scris amin
tiri în literatura noastră, dar nu cu 
atâta farmec ca acestea.
Luând în considerare calităţile scrieri
lor specificate aici şi ţinând seama de 
stilul lor clar şi pe înţelesul tuturor, 
putem afirma că cel mai însemnat re
prezentant al curentului poporan este 
Ion Creangă.

Gh. Mi. Pretorián
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Revizoraiul şcolar Mehedinţi
NO. 1699 — 8 Martie 1937

Direcţiunilor de şcoli primare 
din judeful Mehedinţi.

în cursul lunii Martie se săr
bătoreşte în toată ţara centenarul 
naşterii lui Ioan Creangă,

A cest scriitor, care a făcut ne
muritoare comorile folclorului ro
mânesc şi ne-a încântat copilăria 
prin povestirea pitorească şi vie 
a copilăriei sale, merită să fie 
sărbătorit mai ales de tineretul 
şcolăresc al cărui suflet l-a înţe
les, l-a cântat şi l-a educat cu 
blândeţea şi humorul lui, neaoş 
românesc.

Veţi lua măsuri să se com e
moreze cu toată cinstea, cel care 
a evocat ca nimeni altul farmecul 
copilăriei.

Revizor Şcolar, S av a  B ărbătescu .

Secretar, Gh. Pârşan.

Revizoraiul şcolar Mehedinţi
No. 1522 — 8 Martie 1937

Direcţiunilor de şcoli de copii 
mici şi şcolilor primare din ju 
deţul Mehedinţi.

Binevoiţi a cunoaşte că, în 
conformitate cu dispoziţiunile Di
recţiunii Generale C, F . R ,, re- 
cipisele emise în contul „fondului 
de drumuri naţionale" în cursul 
lunei Decemvrie 1936 de către 
Administraţiile financiare, pot fi 
schimbate în timbre.

Restul de recipise, cu data an
terioară celei de 1 Decemvrie 
1936, nu mai au valabilitatea pe 
anul curent, ţinând seama că 
plata impozitului pentru drumuri 
se face pe an calendaristic, iar 
nu bugetar.

Revizor Şcolar, S av a  B ărbătescu .

Secretar, Gh. Pârşan.

Revizoratul şcolar Mehedinţi
No. 1523 — 8 Martie 1937________

Comitetelor şcolare comunale 
din judeţul M ehedinţi.

în conformitate cu ordinul 
Onor Minister No. 192504/936, 
şi potrivit avizului dat de con
tenciosul Onor. Minister în ches
tiunea aplicării timbrului de a* 
viaţie, avem onoare a vă face 
cunoscut că chitanţele liberate 
de comitetele şcolare, nu trebu- 
esc timbrate cu acest timbru.

Dacă eventual organele însăr
cinate cu controlul aplicării aces
tui timbru, dresează acte de 
contravenţie, se va uza de căile 
de atac prevăzute de lege.

Revizor Şcolar, S av a  B ărbătescu .

Secretar, Gh. Pârşan.

Revizoraiul şcolar Mehedinţi
No. 1702 -  8 Martie 1937

Direcţiunilor de şcoli primare 
din judeful Mehedinţi.

Biblioteca învăţământului pri
mar depe lângă Revizoratul şco
lar al Municipiului Bucureşti 
editează o revistă pentru copii, 
intitulată „Muguraşul' .

Onor. Minister, apreciind sco
pul pe care-1 urmăreşte această

evizoratulul
wnjm—■w». «.«wr» uhwhhwowwi

revistă cât şi rezultatele obţinute 
până acum, o recomandă şcolilor 
primare din ţară.

Abonamentul e 60 lei anual. 
Cei ce doresc să se aboneze, se 
vor adresa Revizoratului şcolar 
Bucureşti, Calea Grivitei 56, 
Sec. II.

Revizor Şcolar, S ava B ărbătescu .

Secretar, Gh. Pârşan.

Revizoratul Şcolar jud. Mehedinţi
No. 1645 — 8 Martie 1937.

Direcţiunilor de şcoli primare 
din judeţul Mehedinţi.

Având în vedere datele pe care Ser
viciul de Protecţia Plantelor de le are* 
se prevede o puternică invazie de o- 
mizi pentru primăvara anului acesta, 
la arborii roditori.

In adevăr, in toate livezile de pomi 
roditori se pot observa numeroase 
cuiburi de omizi agăţate de ramurile 
arborilor.

In fiecare cuib, colonii întregi de 
omizi aşteaptă timpul călduros al pri
măverii pentru a se năpusti asupra 
frunzişului şi florilor, distrugându-le.

In vederea prevenirii acestei invazi- 
uni, care ameninţă livezile noastre de 
pomi fructiferi, este indispensabil să 
se aplice cu stricteţe curăţitul acestor 
cuiburi de omizi distrugându-le prin 
foc.

Acest curăţit de cuiburi de omizi 
este necesar să fie făcut de toţi pro
prietarii sau uzufructuarii de pomi fruc
tiferi, altfel rezultatele vor fi nule.

Sunt în vigoare articolele din legi 
existente, care prevăd chiar sancţiuni 
pentru cei care nu vor distruge cuibu
rile de omizi (Codul Penal Regele Ca- 
rol II art. 378). In consecinţă, vă ru
găm să binevoiţi a dispune ca aceste 
măsuri de luptă să fie aplicate cu stric
teţe în grădina şcolii şi în grădinile 
elevilor d-voastră.

Cunoscând interesul ce-1 purtaţi agri
culturii româneşti, suntem convinşi că 
veţi da tot sprijinul d-vs, aplicării aces
tor măsuri de un folos netăgăduit eco
nomiei naţionale.

Revizor Şcolar, S ava  B ărbă tescu  
Secretar, Gh Pârşan.

Revizoratul Şcolar jad. Mehedinţi
No. 1183 -  26 Februarie 1937.

Direcfinilor şcolilor primare 
din judeful Mehedinfi.

Vă comunicăm în copie de
cizia Onor. Minister cu No. 
21391 din 29 Ianuarie 1937, 
spre a vă conforma.

Revizor Şcolar, S av a  B ărbătescu  
Secretar, Gh. Pârşan.

Copie. Constatând din rapoartele orga
nelor de control că unii membri ai corpu
lui didactic refuză să dea ccncursul lor e- 
fectiv la organizarea serbărilor şcolare şi 
având în vedere marea importanţă ce-1 
au aceste serbări pentru educaţia pa
triotică a tiperetului şcolar,

D E C I D E M :

Art. 1 Directoriii şcolilor sunt obli
gaţi a lua de bună voie măsurile ne
cesare pentru organizarea serbărilor 
şcolare pin care se comemorează eve
nimentele importante ale istoriei naţi
onale.

Art. 2 In programul acestor serbări 
va figura totdeauna şi o cuvântare a 
unui dintre profesorii sau învăţătorii 
şcoalei, prin care cuvântare se va arăta
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şcolarilor însemnătatea evenimentului 
comemorat.

Art. 3 Pentru cuvântarea ocazională, 
directorul va desemna pe unul din 
membrii corpului didactic al şcoalei- 
Refuzul de a pregăti şi a ţine această 
cuvântare va fi considerat ca refuz de 
serviciu legalmente datorit şi va fi 
sancţionat în consecinţă.

Art. 4 Profesorii sau învăţătorii şcoa
lei sunt obligaţi de a participa la aceste 
serbări, absentarea nemotivată de la 
serbare fiind sancţionată cu reţinerea 
salariului pe o zi şi în cazul că se re
petă şi prin pedepse de ordin disci
plinar.

Art. 5 şi ultimul. D-mi directori ai 
învăţământului secundar, profesional, 
nrimar, normal şi particular sunt însăr
cinaţi cu aducerea la îndeplinire a pre
zentei deciziuni.

Ministrul Educaţiei Naţionale,
(ss) D r Angelescu.

Revizoratul Şcolar Mehedinţi
No. 1213 — 1937 Februarie 26

Direcţiunilor de ş co li  prim are din 
judeţul Mehedinţi.

Vă trimitem în copie ordinul 
Onor. Minister al Educaţiei Na
ţionale cu No. 15 | 1937 spre 
executare.

Revizor şcolar, S av a  B ărbătescu
Secretar, G. Pârşan

In urma raportului înaintat de 
d-na inspectoare de specialitate 
M. Dobrescu, Ministerul a apro
bat ca şi în anul acesta să se 
organizeze expoziţie de ouă în
condeiate, ca o continuare a da- 
tinelor strămoşeşti şi a hotărât 
ca atât şcolile de grad secundar, 
cât şi cele primare de fete să 
trimită cel puţin 20 ouă încon
deiate şi o pereche de păpuşi 
în portul naţional al regiunei 
unde se află şcoala.

Comunicând aceasta, vă rugăm 
a lua măsurile cuvenite pentru 
participarea şcoalei Dvs. la a- 
ceastă expoziţie.

Orice alte explicaţiuni, în le
gătură cu expoziţia de ouă în
condeiate, care anul acesta se 
va deschide cu trei zile înainte 
de Florii, vor fi date tuturor 
şcolilor, la timpul oportun, de 
către Asociaţia , .Educaţia M ena
jeră“ , care pune la dispoziţie 
fondurile pentru deschiderea ei, 
sprijinind-o în toate manifestările. 

Director G-ral, (ss) Al. Voinescu  
Şeful Serv. (ss) Teodorescu

Revizoratul şcolar Mehedinţi
No. 1244 —  27 Februarie 1937

D irecţiunilor de ş c o li  prim are din 
judeţul M ehedinţi.

Vă comunicăm în copie ordi
nul Onor. Minister al Educaţiei 
Naţionale No. 12.735 | 937, spre 
executare.

R ev. Ş co lar , S ava B ărbătescu
S ecretar  G. P ârşan

Ministerul luând cunoştiinţă 
că unii învăţători speculează te
renul cu care au fost împropie- 
târifi, cu scopul de a fi mai 
strâns legaţi de pământul unde 
îşi fac apostolatul, vă rugăm să 
puneţi în vedere învăţătorilor că 
n’au voe să vândă loturile cu 
care au fost împropietăriţi, con
form art. 159 din legea veche a

„Daiina” T -Severin

învăţământului primar, altfel se 
vor lua măsuri împotriva lor.

Director, (ss) Al. Voinesct

Şef de serviciu,
Subdirector (ss) T heodorescu

Şcoala prim ara m ixtă din comuni
C o r z u  M e h e d in ţ i

NO. 46 | 937

Domnule Revizor,

Cu onoare vă înaintăm aic 
alăturata scrisoare „Domnulu 
Prefect Iulian Predescu şi Do 
mniei V oastre" ca drept recu 
noştinţă din partea învăţătorilo 
şi şcoalei, comitetul şcolar ir 
frunte cu d-1 deputat Ioan F 
Popescu, autorităţilor comunali 
şi a tuturor locuitorilor comune 
C orzu ; pentru ajutoarele băneşi 
şi mobilierul dat: şcoalei, biseri 
cii şi prim ăriei; cu rugăminte, 
de a dispune cele de cuviinţă

Direcţor, (ss) M. B ăltâţeanu

Stimate D-le Prefect §1 D-ie Revizor şcolar,
Comitetul şcolar al şcoalei, îi 

în frunte cu domnul deputat Ioai
F . Popescu, preşedintele corni 
tetului şcolar, învăţătorii şcoalei 
M. V. Băltăţeanu, directorul şcoa 
lei şi C-ţa M. Băltăţeanu, preo 
tul Al. N. Miulescu, parohul bi 
se ric ii; atorităţile comunale ş 
toţi ceilălalţi locuitori ai comu 
nei Corzu ;prin prezenta vă a 
ducem marea noastră recunoş 
tinţă şi respectuase mulţumiri 
asigurându-vă de toată dragostei 
şi devotamentul nostru, pentri 
ajutoarele băneşti şi mobilieru 
necesar dat şcoalei în suma di 
lei 19.000 ; bisericii, suma de le
15.000 ; iar primăriei 5.000 lei 

întruniţi azi în sala şcoale 
primare, cu toţii într'un glas vi 
trimitem urările noastre cele ma 
sincere, de sănătate şi fericiri 
spre prosperarea judeţulului nos 
tru.

PREŞEDINTE, Directorul şcoatei,
(85) I. F . POPESCU. (ss) M. BĂLŢĂŢEUNU.

învăţătoarea şcoalei, Paroh,
(ss) C-ţa BĂLŢĂŢEENU. ALEX. MIULESCU.

Primar,
(SS) IOAN OPREA.

Notar,
(SS) HAR. LIGĂ

Urmează 105 semnături di 
săteni.

Revizoratul Şcolar jad- Mehedin)
No. 1786 -  15 Martie 1937.

Domnule D irector,

Onor. M inister cu ord. Nc 
20490 | 937, înţelegând să de; 
tot concursul manifestărilor cui 
turale ale Fundaţiei Culturâ 
R egale „Principele Ca rol“, < 
aprobat să se pună la dispoziţii 
căminelor culturale ale aceste 
instituţii, localurile şcolilor pri 
mare, pentru adunări generali 
anuale pentru ţinerea cursuriloi 
de îndrumări gospodăreşti, pen
tru ţinerea şezătorilor şi orice iei 
de serbări culturale, însă fări 
bal. j

Legea opreşte balurile în lo
calurile de şcoală.

Revizor Şcolar, S ava Bărbătescu

Secretar, Gh. Pârşan


